
Firmenrechnungen: 
 
Los 400                          Ausruf: 10 € 
Dresden, 1913: H. Schwieder, 
Sächsische Gummi- u. Gutta-
perchaearenfabrik 
 
Fabrikanlagen in Stuttgart, Weimar, 
Hamburg, Leipzig und Chemnitz. Abb. der 
Anlage in Dresden. Knickfalte, Rand rechts 
leicht gestoßen. Format: 22x29. (E030) 

 
 
Los 401                          Ausruf: 30 € 
Dresden 1848: Japanisches Palais, 
Golddruck 
 
Handgeschriebener, vierseitiger Brief in 
französischer Sprache mit äußerst 
dekorativem Golddruck. Knickfalte. Format: 
13,5x20,5. (E006) 

 
 
Los 402                          Ausruf: 30 € 
Dresden 1848: Katholische Kirche, 
Golddruck 
 
Handgeschriebener, vierseitiger Brief in 
französischer Sprache mit äußerst 
dekorativem Golddruck. Knickfalte. Format: 
13,5x20,5. (E006) 

 
 
Los 403         Ausruf: 14 € 
Dresden: Orientalische Tabak- u. 
Cigaretten-Fabrik Yenidzi, 1914 
 
Hoflieferant Sr. Maj. d. Königs v. Sachsen. 
Sehr dekorative Firmenrechnung mit vier 
Abb. der Fabriken, Wappen (in Golddruck). 

Abheftlochung, Knickfalten, etwas 
fleckig. Format: 28,5x22.  (E034) 

 
 
Los 404                          Ausruf: 12 € 
Dresden-N.: Wilh. Geissler, 
Dampfseifen-, Parfümeriefabrik u. 
Talgschmelze, 1912 
 
Firmenrechnung mit  Abb. der gesamten 
Fabrikanlage, davor belebte Straßenszene 
mit Passanten, Pferdefuhrwerken und 
Oberleitungsbahn, Ausstellungs-Medaille, 
Schutz-Marke. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalten, etwas fleckig. Format: 
28,5x21,5.  (E034) 

 
 
Los 405                      Ausruf: 12 € 
Duisburg: Baumwoll-Spinnerei & 
Weberei Otto Böninger, 1903 
 
Rechnung nach Hamm a/d. Sieg mit 
großen Abb. der Etablissements in 
Duisburg u. Duisburg-Neudorf. 
Knickfalten, leicht fleckig, kleiner 
Papierverlust an der oberen rechten 
Blattkante, kleine Abheftlöcher. Format: 
29x22,5. (E006) 

 
 
Los 406                        Ausruf: 13 € 
Duisburg, 1913: C. Berenbruch, 
Dampf-Seifen- und Oel-Fabrik 
 
Abb. des Firmenkomplexes in der Martin-
Straße mit Bahnanschluss, Handel im 
Hofbereich. Knickfalten. Format: 
21,5x28,5. (E034) 

 

Los 407                            Ausruf: 10 € 
Düren (Rhld.), 1905: Cartonpapier-
Fabrik Felix Peltzer & Co. 
 
Rechnung mit Abb. der Fabrikanlage. 
Knickfalten, stärker angeschmutzt, 
Abheftlochung, rechter Blattrand mit 
Einrissen und Papierverlust. Format: 29x22. 
(E016) 

 
 
Los 408                           Ausruf: 13 € 
Düren, 1910: Petry-Dereux GmbH., 
Dampfkessel-Fabrik 
 
Anschreiben an die Rhein. A.-G. für 
Braunkohlenbergbau und Brikettfabrikation 
in Köln/Rhein mit Abb. der Fabrikanlage, 
Medaillen und drei versch. Dampfkessel-
Modellen. Knickfalten, gering fleckig, 
Abheftlochung, Kleberest von altem Tesa-
Film. Format: 28,5x22. (E016) 

 
 
Los 409                            Ausruf: 12 € 
Düsseldorf: Friedr. Küppers 
Malzfabriken, 1910 
 
Rechnung mit Abb. der Fabrikanlage am 
Rheinhafen, Schiffe und kleinerer Abb. 
eines Geschäftshauses mit Dampf-
Eisenbahnen. Speicherei mit 
Schiffselevatoranlage. Fabriken in 
Düsseldorf und Swalmen. Knickfalten, 
leicht fleckig, kleine Abheftlochungen, am 
unteren Blattrand kleiner Einriss. Format: 
28,5x22. (E006) 

 
 
Los 410                             Ausruf: 13 € 
Düsseldorf: Van den Bergh's 
Margarine-Gesellschaft, 1907 
 
Rechnung der Fabrikniederlage Düsseldorf 
mit Abb. der Fabrikanlagen in Rotterdam, 
Brüssel u. Cleve, Wappen, mehrfarbige 
Fabrikmarke für Vitello Butter. Knickfalten, 
leicht fleckig, Abheftlochungen. Format: 
28,5x22. (E006) 



 
 
Los 411               Ausruf: 12 € 
Düsseldorf: Henkel & Cie., Fabrik 
Chemischer Produkte, 1920 
 
Firmenrechnung über 1 Kiste Ata-
Scheuermittel mit  Abb. der Fabrikanlage 
aus der Vogelperspektive. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalten, etwas fleckig. 
Format: 25x19,5. (E034) 

 
 
Los 412               Ausruf: 11 € 
Düsseldorf: Ernst Sieglin, Fabrik von 
Dr. Thompson's Seifenpulver, 1905 
 
Firmenrechnung mit  Abb. der Schutz-
Marke (Schwan auf Wasser). Kleine 
Abheftlochung, Knickfalten, etwas fleckig. 
Format: 28,5x22,5. (E034) 

 
 
Los 413                      Ausruf: 10 € 
Düsseldorf: Fleischwarenfabrik 
Düsseldorf, 1909 
 
Rechnung mit kleiner Abb. der 
Fabrikanlage. Knickfalten, leicht fleckig, 
Abheftlochungen. Format: 29x22. (E006) 

 
 
 

Los 414                          Ausruf: 12 € 
Düsseldorf-Bilk: Wilh. Hiby 
GmbH, 1902 
 
Emaillegeschirre und Porzellan. 
Abbildung der großen Fabrikanlage mit 
Krug als Schutzzeichen. Abheftlochung, 
Knickfalte, leicht angeschmutzt. Format: 
22,5x29. (E004) 

 
 
Los 415                        Ausruf: 10 € 
Elberfeld, 1920: Ph. Freudenberg, 
Kauhaus 
 
Gelegen am Wall 18-22 und in der 
Herzogstraße 2-4. Darstellung der 
kompletten Eckbebauung. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 14,5x22,5. 
(E030) 

 
 
Los 416            Ausruf: 14 € 
Eltville i/Rheingau: Matheus 
Müller, Weinhandlung, 1898 
 
Firmenrechnung mit  Abb. der Schutz-
Marke, kleiner Ortsansicht, fünf königl. 
Wappen und größere Gebäudeansicht des 
1838 gegr. Weingutes. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalten, etwas 
fleckig. Format: 28,5x22. (E034) 

 
 
Los 417                          Ausruf: 13 € 
Emsdetten i.W.: Mechanische 
Spinnerei und Weberei in 
Baumwolle u. Leinen H. Heüveldop 
& Sohn, 1899 
 
Rechnung mit Abb. der Spinnerei und 
Weberei. Knickfalten, leicht fleckig, 
Abheftlochungen. Format: 29x22,5. 
(E006) 

 
 
 Los 418                         Ausruf: 21 € 
Erbach/Odenwald, 1853 !!: Ludw. 
Wilh. Mülberger, Tuchmanufaktur 
 
Doppelblatt mit Firmenlogo. Kleine 
Fehlstelle, da als Vorphila gelaufen, 
Stempel Erbach, Frankfurt als 
Zwischenstation und Würzburg. Günstig 
ausgerufen. Knickfalten. Format: 22x27,5. 
(E008) 

 
 
Los 419                Ausruf: 12 € 
Erfurt: Louis Prager, 
Landesprodukte Vegetabilien, 
Mühlen-Fabrikate , 1912 
 
Firmenrechnung mit  Abb. unterschiedlicher 
Ausstellungs- und Leistungsmedaillen. 
Knickfalten, etwas fleckig. Format: 
28,5x22,5. (E034) 

 
 
Los 420                           Ausruf: 20 € 
Eschweiler, 1913: A. Everschor, Inh. 
Jos. Everschor, 2 Stück 
 
Zwei Rechnungen der Caffee-Rösterei mit 
Maschinenbetrieb, Colonialwaaren, 
Destillerie Liqueur- und Essigfabrik mit 
Abb. der Fabrikanlage, Firmenzeichen, 
florale Umrandung. Knickfalten, gering 
fleckig, Abheftlochung, 1x mit Kleberest. 
Format: 22x20. (E016) 



 
 
Los 421                          Ausruf: 10 € 
Essen-Ruhr, 1911: H. Sorgenicht, 
Draht- und Hanfseilfabrik 
 
Darstellung zweier Qualitätsmedaillen. 
Knickfalte, Abheftlochung. Format: 21x28. 
(E030) 

 
 
Los 422                            Ausruf: 11 € 
Eupen, 1912: Koch-Becker, Cigarren-
Fabrik 
 
Rechnung mit Abb. der Fabrikanlage und 
Kontor in der Borngasse 31. Knickfalten, 
angeschmutzt, mit Einrissen jedoch nicht die 
Abb. betreffend, Abheftlochung. Format: 
29x22. (E016) 

 
 
Los 423                           Ausruf: 10 € 
Eupen, 1906: Carl Tilgenkamp, 
Brauerei-Artikel 
 
Rechnung mit Abb. der Fabrikanlage, 
Medaillen nach Hergenrath. 
Originalunterschrift Carl Tilgenkamp. 
Knickfalten, angeschmutzt, mit Einrissen 
jedoch nicht die Abb. betreffend. Format: 
28,5x22. (E016) 

 
 

Los 424             Ausruf: 13 € 
Frankfurt a/M.: Arnd & Filius, 
Fahrradteile zur Fabrikation & 
Ausstattung, 1927 
 
General-Vertreter des Standard-
Cylometer für das ganze europäische 
Festland.  Firmenrechnung mit  Abb. des 
Geschäftshauses in der Elbestr. und 14 
kleinere Produktdarstellungen. 
Knickfalten, etwas fleckig. Format: 
29x22. (E034) 

 
 
Los 425            Ausruf: 13 € 
Frankfurt a.M.: Georg Schepeler, 
Delicatessen u. Colonialwaaren, 
1896 
 
Rechnung des Hoflieferanten mit Abb. 
kgl. Wappen und Ansicht des Hauses 
Schepeler im Stadtbild von Frankfurt, 
Straßenszene mit vielen Fußgängern und 
Pferdedroschken. Knickfalten, gering 
fleckig. Format: 29x21,5. (E034) 

 
 
Los 426                        Ausruf: 10 € 
Frankfurt a.M.: Basler Lebens-
Versicherungs-Gesellschaft, 1920 
 
Anschreiben der General-Agentur 
Frankfurt a.M. nach Oggersheim (Pfalz) 
mit Abb. des Geschäftshauses in der 
Goethestrasse. Knickfalten, leicht fleckig. 
Format: 28x22. (E006) 

 
 
Los 427                      Ausruf: 12 € 
Frankfurt a.M.: Georg Schepeler, 
Hoflieferant, Kaffee, Thee, Cacao, 
Conserven, 1907 
 
Rechnung für Frau Baronin Rud. von 
Thüngen Schloß Heilsberg mit Abb. des 
Geschäftshauses Ecke Zeil/Rossmarkt, 

diversen Wappen der belieferten 
Adelshäuser, Firmenzeichen und 
aufgeklebter mehrfarbiger Weinflasche der 
Marke Progrés. Knickfalten, leicht fleckig, 
Abheftlochungen. Format: 28,5x21. (E006) 

 
 
Los 428              Ausruf: 14 € 
Frankfurt a/M. - Sachsenhausen: 
Gebrüder Freyeisen. Erste Frank-
furter Aepfelwein-Kelterei, 1905 
 
Firmenrechnung mit  Abb. von 
verschiedenen Preis-Medaillen, Wappen, 
älterer Mann der ein Glas mit Apfelwein in 
der Hand hält, Firmenkomplex im 
Hintergrund eingebunden Stadt-Ansicht. 
Kleine Abheftlochung, Knickfalten, etwas 
fleckig, linker Blattrand etwas bestoßen. 
Format: 28,5x22. (E034) 

 
 
Los 429               Ausruf: 12 € 
Frauenau N.-Bay.: Krystallglasfabrik 
Frauenau, 1928 
 
Rechnung mit Abb. der Fabrikanlage und 
Firmenzeichen. Knickfalten, etwas fleckig, 
Abheftlochung, . Format: 28,5x21,5. (E034) 

 
 
Los 430                          Ausruf: 18 € 
Freiburg i.B., 1879: L. Blust 
 
Abbildung des Ladengeschäftshaus mit 
Straßenszene und den Gebäuden dahinter. 
Abheftlochungen, Knickfalte, leichte 
Gilbstellen. Format: 22x28,5. (E008) 

  



Los 431                             Ausruf: 15 € 
Friedrichthal bei Plettenberg, 1875: 
F.A. Demessieur, Drahtzieherei & 
Ketten-Fabrik 
 
Ursprungsort Herscheid; herrliche 
Darstellung der kleinen Drahtzieherei in 
ländlichem Raum. Knickfalten, leicht 
fleckig. Rechter Rand zwei kleine Einrisse. 
Format: 22,5x29. (E030) 

 
 
Los 432             Ausruf: 12 € 
Geestmünde, Fischereihafen: Fisch-
mehlfabrik Lüllich & Co. K.G., 1910 
 
Factura mit Abb. des Fabrikkomplexes, 
davor Verladekai mit Frachter und 
Eisenbahn, Markenzeichen für Fischmehl 
"Ideal", Medaillen. Knickfalten, gering 
fleckig. Format: 28x21,5. (E034) 

 
 
Los 433                             Ausruf: 12 € 
Gera (Thür.): Geraer 
Strickgarnfabrik - Gebrüder 
Feistkorn - AG, 1937 u. 1941 
 
zwei Rechnungen nach Kaldenkirchen mit 
Abb. der Fabrikanlage Werk I, kleinere mit 
Werk II, Färberei und Schutzmarken. 
Knickfalten, leicht fleckig, Heftlochungen. 
Format: 29x22. Günstig angeboten. (E033) 

 
 
Los 434               Ausruf: 14 € 
Gera (Reuss): Gustav Leutzsch, 
Steindruckerei und Präge-Anstalt, 
1885 
 
Handschriftlicher Firmenbrief mit 
Historismus-Elementen, die verschiedene 
Wappen umrahmen. Knickfalten, etwas 
fleckig. Format: 29x22. (E034) 

 
 
Los 435                          Ausruf: 14 € 
Gevelsberg: Gebr. Dörken, 
Eisenwarenfabrik, 1893 
 
Niederländischer Text, Abbildung des 
Firmenkomplexes mit Herrenhaus und 
belebter Straßenszene. Doppelblatt, 
Knickfalte, Abheftlochung. Format: 
22,5x28,5. (E004) 

 
 
Los 436                         Ausruf: 13 € 
Goch, Rheinland: Jurgens & 
Prinzen, Holländische Maragrine-
Werke GmbH., 1902 
 
Rechnung mit großer Abb. der 
Fabrikanlage, davor Gleisanlage mit 
Eisenbahn. Knickfalten, leicht fleckig, 
kleine Abheftlochungen. Format: 
29x21,5. Gedruckt auf dünnem Papier. 
(E006) 

 
 
Los 437                      Ausruf: 11 € 
Goch, Rheinland: Jurgens & 
Prinzen, Holländische Margarine-
Werke GmbH., 1912 
 
Rechnung mit großer Abb. der 
Fabrikanlagen, Markenzeichen Solo-
Margarine. Knickfalten, leicht fleckig, 
Abheftlochungen, kleiner Papierverlust 
am rechten unteren Blattrand. Format: 
29x22. (E006) 

 

Los 438               Ausruf: 12 € 
Goch (Rhld.): Jurgens & Prinzen 
GmbH, Abtlg. Pflanzenbutter, 1911 
 
Mehrfarbige Firmenrechnung mit  Abb. von 
Verpackungen für Cocosa Feinste 
Pflanzenbutter-Margarine und Cocosin 
feinste Pflanzenbutter in dezenter 
Jugendstil-Umrandung. Abheftlochung, 
Knickfalten, etwas fleckig. Format: 28x22. 
(E034) 

 
 
Los 439                             Ausruf: 12 € 
Göppingen, 1905: Carl Gentner, 
Fabrik chemisch-technischer 
Produkte 
 
Große Abb. des gesamten Firmenkomplexes 
mit Straßenszenen. Schonsteinfeger als 
Schutzmarke. Abheftlochung, kleiner 
Einriss links unten. Knickfalten. Format: 
22x29. (E008) 

 
 
Los 440                Ausruf: 13 € 
Görlitz: Felix Webel, Leinen- und 
Baumwollen-Waaren, 1895 
 
Fertige Wäsche für Damen, Herren und 
Kinder. Kleiderstoffe, Seidenstoffe, 
Möbelstoffe, Teppiche. Rechnung mit Abb. 
des Geschäftshauses am Postplatz, davor 
Brunnen. Knickfalten, etwas fleckig. 
Format: 29x15. (E034) 

 
 
Los 441              Ausruf: 10 € 
Görlitz: Hugo Schnell, Taschentuch-
Fabrik, o.D. 
 
Blanko-Factura mit  Abb. der Fabrik, davor 
belebtes Straßenbild mit Passanten. 
Abheftlochung, Knickfalten, etwas fleckig, 
zwei kleine Einrisse an der linken Blattseite. 
Format: 28,5x22. (E034) 



 
 
Los 442                Ausruf: 14 € 
Gronau in Westfalen: Spinnerei 
Deutschland, 1926 
 
Firmenrechnung mit  Abb. der kompletten 
Fabrikanlage. Abheftlochung, stärkere 
Knickfalten, kleinere Einrisse linke 
Blattseite, etwas fleckig. Format: 28,5x22. 
(E034) 

 
 
Los 443               Ausruf: 17 € 
Grossbottwar: Medicamenten-
Rechnung eines Apothekers, 1853 
 
Hs. Medikamentenrechnung mit  Stahlstich-
Abb. in eines Ovalvignette mit Ortsansicht 
in idyllischer Landschaft. Knickfalten, etwas 
fleckig. Format: 21,5x16,5. Sehr alter 
Regionalbeleg. (E034) 

 
 
Los 444                          Ausruf: 12 € 
Gross-Schönau in Sachsen, 1905: 
Fabian Krause, Mechan. Weberei 
 
U.a. Herren- und Knaben-Anzugsstoffe. 
Mehrere Abbildungen des Firmen-
komplexes. Florale Elemente. Schutzmarke, 
Knickfalten. Format: 22,5x29. (E008) 

 
 
Los 445                         Ausruf: 16 € 
Hamburg: Lexzau & Scharbau, 
Verkaufsagent für Fahrräder, 1887 
 

Stammsitz der Firma Sheffield in 
England. Herrliche Abbildung zweier 
Hochräder (Bi- und Tricycle) und der 
Schutzmarke – ein Giraffe. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format. 20,5x27. (E004) 

 
 
Los 446         Ausruf: 18 € 
Hamburg: Hôtel St. Petersburg, 
1861 
 
Mehrsprachige Hotelrechnung mit  Abb. 
des Hotels am Jungfernstiege, Ecke der 
Alster Arcaden in Ovalvignette. 
Knickfalten, etwas fleckig. Format: 
24,5x15,5. (E034) 

 
 
Los 447         Ausruf: 12 € 
Hamburg-Altona: Trognitz & Co., 
Krebskonserven- und Feinkost-
Fabrik, 1930 
 
Inhaber: W. Trognitz & Dr. H. Johanssen. 
Firmenanschreiben mit  Abb. der Schutz-
Marke, Krebs und Schildkröte, sowie 
Werbemarke der Firma. Abheftlochung, 
Knickfalten, etwas fleckig. Format: 
29x22,5. (E034) 

 
 
Los 448                          Ausruf: 15 € 
Hamm, 1874: Christian Nölle, 
Korb-Möbel & Korb-Waaren-
Fabrik 
 
Darstellung der Produktpalette bis zum 
Kinderwagen. Knickfalten. Format: 
22,5x28,5. (E030) 

 
 
Los 449                          Ausruf: 13 € 
Hannover Hainholz: Vereinigte 
Schmirgel- & Maschinenfabriken 
AG, 1902 
 
Vorm. S. Oppenheim & Co. Und 
Schlesinger & Co. Abbildung der 
Firmenanlagen u.a. auch in Hamburg und 
London. Knickfalten, Abheftlochung. 
Format. 21,5x28. (E004) 

 
 
Los 450                            Ausruf: 10 € 
Hannover: A. & G. Dreyer, Färberei 
Chemische Reinigungsanstalt, 1904 
 
Hof-Schönfärber. Kleinformatige Rechnung 
mit Abb. der Fabrikanlage, Wappen, 
Medaillen. Knickfalten, leicht fleckig, 
kleine Abheftlochungen. Format: 28,5x15. 
(E006) 

 
 
Los 451                             Ausruf: 13 € 
Hannover: B. Sprengel & Co., 
Chocoladen, Cacaos, Cakes, 
Zuckerwaaren, 1898 
 
Rechnung mit großer Litho.-Abb. der 
Fabrikanlage, Wappen, Medaillen, 
Markenzeichen Alpengold. Knickfalten, 
leicht fleckig, kleine Abheftlochungen, 
unterer Blattrand etwas gestaucht. Format: 
29x22. Gedruckt auf dünnem Papier. (E006) 

 



Los 452                             Ausruf: 12 € 
Hannover: Dreyer, Rosenkranz & 
Droop, Fabrik von Armaturen 
(Ausrüstungen) für Dampfkessel, 
Maschinen u. gewerbl. Anlagen, 
Wassermessern, 1904 
 
Rechnung mit großer Abb. der Fabrikanlage, 
davor belebte Straßenszene und Parkanlage, 
Wappen in floraler Umrandung. 
Knickfalten, leicht fleckig, kleine 
Abheftlochungen. Format: 28,5x22. (E006) 

 
 
Los 453                            Ausruf: 11 € 
Hannover: C. August Klingenberg, 
Special-Geschäft in Bedarfs-Artikeln 
für Tapezierer, Decorateure und 
Möbelhändler, 1907 
 
Rechnung mit Abb. des Geschäftshauses in 
der Schillerstrasse, Wappen. Knickfalten, 
leicht fleckig, kleine Abheftlochungen. 
Format: 28,5x22. (E006) 

 
 
Los 454                            Ausruf: 13 € 
Hannover: G.W. Peters, Hoflieferant 
Spiritus- & Liqueur-Fabrik, 1879 
 
Rechnung, gedruckt auf einen Bogen von 
188x, mit Abb. von Wappen, Medaillen, 
kleiner Innenansicht, Markenzeichen. 
Knickfalten, leicht fleckig und geknittert, 
kleine Abheftlochungen, Einrisse am oberen 
Blattrand. Format: 29,5x22,5. (E006) 

 
 

Los 455                         Ausruf: 12 € 
Hannover: Margarine-Werke 
Wahnschaffe & Co. mbH., Cleve 
a/Rh., 1908 
 
Rechnung der Fabrikniederlage Hannover 
mit Abb. der Fabrikanlage, Medaillen, 
Markenzeichen. Knickfalten, leicht 
fleckig, kleine Abheftlochungen, Papier 
etwas knittrig, kleiner Papierverlust am 
unteren Rand. Format: 28,5x22. (E006) 

 
 
Los 456                          Ausruf: 12 € 
Hannover-Herrenhausen: Bahn-
industrie Actiengesellschaft, 1911 
 
Firmenanschreiben mit Abb. der 
Fabrikanlage, Produkte. Doppelblatt, auf 
S.2 Auflistung der Fabrikationsartikel. 
Knickfalten, leicht fleckig, Abheft-
lochungen. Format: 29x22. (E006) 

 
 
Los 457                          Ausruf: 12 € 
Hattingen, 1933: Hattinger-Kaffee-
Röstwerke Gebr. Hildebrand 
 
Abbildung des Firmensitzes. Knickfalte, 
Abheftlochungen, unten Perforation. 
Format: 22x27. (E006) 

 
 
Los 458                          Ausruf: 32 € 
Heidelberg, 1832 !!!: 
Steindruckerei von Carl Tau 
 
Wunderschöner, kleiner Stich mit 
Stadtansicht, alte Neckarbrücke und 
Schloss. Sehr gute Erhaltung mit 
minimaler Fehlstelle links unten. Dickes 
Papier. Knickfalten. Format: 20x33. 
(E010) 

 
 
Los 459                          Ausruf: 13 € 
Heidelberg, 1901: E.A. Thomas 
Nachfolger 
 
Gegr. 1873; Handel mit Südfrüchten, chem. 
Produkten, Drogerie und Farbenhandlung. 
Ladengebäudeabb., Allegorie und florale 
Elemente. Werbemarke aufgeklebt. 
Abheftlochung. Format: 23x29,5. (E034) 

 
 
Los 460                Ausruf: 22 € 
Heidelberg: Carl Metz, 
Fabrikbesitzer, 1858 
 
Handschriftlicher Brief mit 
Originalunterschrift. Gelaufen als Vorphila 
nach Königshofen, mit rotem Lacksiegel. 
Litho.-Abb. des Fabrikgebäudes. 
Doppelblatt, kleiner Eckausschnitt durch 
Öffnen (weder Schriftbild noch Abb. 
betreffend), Knickfalten, etwas fleckig. In 
unserer Auktion erstmalig angeboten, 
Unikat. Format: 33x21. (E034) 

 
 
Los 461                             Ausruf: 12 € 
Heidenheim a.d. Brenz, 1893: Louis 
Neunhoeffer & Söhne 
 
Zwei Abbildungen der mech. Weberei in 
Heidenheim sowie der Baumwollspinnerei 
in Herbrechtingen. Doppelblatt, 
Knickfalten. Format: 22,5x28,5. (E008) 

 
  



Los 462                          Ausruf: 17 € 
Heilbronn, 1875: Friedr. Eduard 
Mayer 
 
Herd- und Ofenfabrikation. Abb. zweier 
Medaillen. Mehrere Knickfalten. Format: 
22,5x29. (E008) 

 
 
Los 463                Ausruf: 13 € 
Heimersheim (Ahr): Winzerge-
nossenschaft Heimersheim-Ahr 
e.G.m.u.H., 1931 
 
Hochdekorative Rechnung mit Ortsansicht 
Heimersheim mit Landskrone, 
Hauptgebäude, Flaschenkeller, Lager-
Keller, Abfüllkeller und Versandhalle, sowie 
div. Leistungsmedaillen. Abheftlochung, 
Knickfalten, gering fleckig. Format: 
29,5x22,5. (E034) 

 
 
Los 464                             Ausruf: 10 € 
Heinsberg (Rheinland), 1908: 
Heinsberger Lehranstalt für 
Korbflechterei 
 
Gegründet im Jahre 1876. Rechnung mit 
Abb. von Medaillen. Knickfalten, gering 
fleckig, kleine Abheftlochungen, Kleberest 
von altem Tesafilm. Format: 28,5x22. 
(E016) 

 
 
Los 465                      Ausruf: 12 € 
Heinsberg (Rheinland), 1909: 
Heinsberger Lehranstalt für 
Korbflechterei 
 
Gegründet im Jahre 1876. Rechnung mit 
Abb. der Lehranstalt und Medaillen (u.a. 
Silbervergold. Medaille der Stadt Aachen). 
Knickfalten, gering fleckig. Format: 
28,5x21,5. (E016) 

 
 
Los 466                        Ausruf: 21 € 
Herdecke (Ruhr), 1874: Richard 
Tewaag & Falk, 
 
Wunderschöne Abbildung mit Hof und 
Transportszene. Vorphila mit 1-Groschen 
Marke, eckigem Stempel Herdecke und 
grünem Firmenstempel. Knickfalten, teils 
etwas gebrochen. Zwei dreieckige 
Fehlstellen wegen Brieföffnung. Format: 
21,5x28. (E045) 

 
 
Los 467                          Ausruf: 12 € 
Herford, 1900: Busse & 
Niederstadt, Papierwaren- und 
Kartonagen-Fabrik 
 
Lithografische Anstalt, Steindruckerei. 
Werksabbildung, florale Elemente. 
Knickfalte, kleine Abheftlochungen. 
Format: 22x28,5. (E030) 

 
 
Los 468                      Ausruf: 10 € 
Hergenrath, 1911: Heinr. 
Groteklaes, Bauschreinerei und 
Stellmacherei 
 
Rechnung mit Abb. des Handwerkzeichen 
in einer Jugendstilumrandung, mit 
Originalunterschrift Heinr. Groteklaes. 
Knickfalten,  fleckig, Abheftlochung, 
oberer Rand mit Papierverlust. Format: 
29,5x21. Sehr selten angebotener 
Regionalbeleg. (E016) 

 
 

Los 469                            Ausruf: 10 € 
Herten (Unna), 1928: Ernst Hesse, 
Maschinenfabrik für moderne 
Fördertechnik 
 
Firmenabb. mit zwei „gestützten“ 
Fördertürmen rechts und links. Knickfalte, 
Papier teilweise gefärbt, Abheftlochung. 
Format: 22x28,5. (E030) 

 
 
Los 470                Ausruf: 15 € 
Höhr bei Coblenz: Thonröhren- und 
Thonwaarenfabrik J. Thewalt, 1898 
 
Firmenbrief mit Abb. der Fabrikanlage in 
Ovalvignette, mehrere Medaillen. 
Knickfalten, etwas fleckig, 
Abheftlochungen, oberer Blattrand mit 
kleinen Einrissen. Format: 28x22. (E034) 

 
 
Los 471                          Ausruf: 13 € 
Höhr, Hessen-Nassau, 1906: 
Müllenbach & Thewald, Holz- und 
Thonpfeiffenfabrik 
 
Abb. der beiden Firmenanlagen u.a. in 
Vallendar. Schutzmarke. Die Firma besaß 
eigene Tongruben. Knickfalten, kleine 
Abheftlochungen. Format: 22x28. (E034) 

 
 
Los 472                             Ausruf: 34 € 
Höllensteig, 1861: Gasthof zum 
Sternen 
 
Hochdekorativ und alt. Große Abbildung 
des Gasthofes im Tal, des Ravennatals und 
der Neuen Steig. Rechnung über Logis mit 
Abendessen und Frühstück. Knickfalte, 
rechts eingerissen. Ränder abgenutzt. 
Format: 22,5x26,5. (E008) 



 

 
 
Los 473                         Ausruf: 12 € 
Hohenlimburg: C.M. Pieper & Co., 
Fabrik von Drahtgeweben und 
Geflechten, 1902 
 
Abbildung des Firmensitzes in hübschem 
Oval. Medaillen und Schutzmarke. 
Abheftlochung und Knickfalten. Unterer 
Rand ungleichmäßig, Ecke rechts unten mit 
kleiner Fehlstelle. Format: 22x28. (E004) 

 
 
Los 474                        Ausruf: 12 € 
Iserlohn, 1919: Hunke & Schröder, 
Großbuchbinderei 
 
Gegr. 1862, spezialisiert auf Gesangs- und 
Gebetsbücher. Abb. der beiden 
Produktionsstätten, Medaillen. Knickfalte, 
kleine Abheftlochungen. Format: 22x28,5. 
(E034) 

 
 
Los 475                            Ausruf: 12 € 
Kaiserslautern, 1913: Näh-
maschinenfabrik G.M. Pfaff 
 
Fabrikabbildung; Fabrikmarke. Knickfalten. 
Format: 22x29. (E034) 

 

Los 476                        Ausruf: 13 € 
Kaiserslautern: Guss- & 
Armaturenwerk Kaiserslautern 
Act. Ges, 1904 
 
Rechnung der Abteilung Armaturenfabrik 
mit Abb. der Fabrikanlage. Knickfalten, 
leicht fleckig, kleine Abheftlochungen. 
Format: 29x22,5. (E006) 

 
 
Los 477                          Ausruf: 13 € 
Kellinghusen, 1914: Gebr. 
Schümann, Fabrik von 
Dauerwurstwaren 
 
Gegr. 1830, Abb. des Firmenkomplexes 
und in Farbe unterschiedliche 
Wurstsorten. Schutzmarken. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 
22x28,5. (E034) 

 
 
Los 478                          Ausruf: 16 € 
Kevelaar, 1905: Butzon & 
Berckers, Buchhandel und 
Buchdruckerei 
 
In niederländischer Sprache. Drei 
herrliche Abb. des Firmenkomplexes in 
Mitten der Stadt. Spezialität: kath. 
Gedenkbücher in Deutsch und 
Niederländisch. Knickfalten, kleine 
Abheftlochungen. Format. 21,5x29. 
(E034) 

 
 
Los 479                          Ausruf: 12 € 
Köln a. Rh.: Carl Hochherz, 
Korbwaaren-Industrie, 1896 
 
Kleinformatige Rechnung mit Abb. von 
zwei Medaillen, auf der Rückseite sind 
neun (!!!) verschiedene Produkte 

abgebildet (u.a. Korb-Liegestuhl, 
Kinderwagen, Strandkorb). Knickfalten, 
leicht fleckig, kleiner Einriss am unteren 
Rand, Abheftlochung. Format: 15x22,5. 
(E006) 

 
 
Los 480                             Ausruf: 12 € 
Köln a/Rh., 1909: Jos. Michels, 
Herren- & Knaben-Confection 
 
Eckhaus Breite & Ehrenstr. Apostelmarkt. 
Rechnung mit Abb. des Geschäftshauses, 
Blütenumrandung an Graf Franz Metternich 
Schloss Gracht. Knickfalten, gering fleckig. 
Format: 22x15. (E016) 

 
 
Los 481                            Ausruf: 10 € 
Köln a/Rh., 1907: Carl Weber & Cie., 
Stempelfabrik 
 
Rechnung mit Abb. eines 
flügelschwingenden Adlers, 
Blütenumrandung an Graflich Wolff-
Metternich'sche Renteikasse Schloss Gracht 
b./Liblar. Knickfalten, gering fleckig, 
Abheftlochung. Format: 21x19,5. (E016) 

 
 
Los 482                           Ausruf: 10 € 
Köln, 1908: G. Bettger & Comp., 
Delicatessen-Austern,-Hummer,-
Rhein-,Seefisch- und Weinhandlung 
 
Königl. Hoflieferanten. Rechnung über 
Suppenkrebse mit Abb. von kgl. Wappen, 
Medaillen, Jugendstilumrandung an Gräfin  
Metternich Gracht b./Liblar. Knickfalten, 
gering fleckig, Abheftlochung, linker 
Blattrand teilweise ausgefranst. Format: 
29x22,5. (E016) 



 
 
Los 483                        Ausruf: 11 € 
Köln, 1892: Pet. Lentzen, Sinziger 
Mosaikplatten 
 
Werk für Steinplatten etc. Schlichte 
Rechnung. Knickfalte, Abheftlochung, 
kleiner Einriss am rechten Rand. Format: 
22x29. (E030) 

 
 
Los 484                          Ausruf: 12 € 
Köln, 1906: Deutsche Automaten-
Ges. Stollwerck & Co. 
 
Zwei Mädchen an einem Automaten, florale 
Element. Kleinformatig mit Knickfalte. 
Format: 15x22,5. (E034) 

 
 
Los 485                      Ausruf: 12 € 
Köln a. Rh.: Emil Ulmer, 
Verlagshaus, 1919 
 
Rechnung mit Abb. von Lager und 
Sortieranstalt in Köln, Elogiusplatz, und 
Köln-Ehrenfeld, Aufkleber über Postscheck-
Konto. Knickfalten, leicht fleckig, 
Abheftlochung. Format: 28x22. (E006) 

 
 

Los 486                          Ausruf: 12 € 
Köln: Silberberg & Mayer, 
Strohhüte, 1904 
 
Rechnung mit Abb. der Fabrik-Marke, 
Geschäftshaus und Innenansicht der 
Lagerräume. Knickfalten, leicht fleckig. 
Format: 28x22. (E006) 

 
 
Los 487                         Ausruf: 14 € 
Köln, 1895: C. Türffs, 
Drahtzieherei 
 
Des weiteren wurden Stifte und 
Schuhnägel produziert. Die Fabrik stand 
in Köln-Sülz. Schutzmarke und Abb. des 
Produktionsstätte und des Lager- und 
Verwaltungsteils. Knickfalte, kleine 
Abheftlochungen. Format: 22x29. (E034) 

 
 
Los 488         Ausruf: 16 € 
Köln-Lindenthal: Weithoff & Cie., 
Punsch- & Liqueur-Fabrik, 1907 
 
Rechnung mit Abb. verschiedener 
Leistungs- und Ausstellungs-Medaillen 
und in einer Ovalvignette Rheinpanorama 
mit Dom. Knickfalten, etwas fleckig, 
Abheftlochung. Format: 29x22,5. (E034) 

 
 
Los 489                        Ausruf: 11 € 
Lahr, 1900: Riand & Morstadt, 
Cartonnage- & Etuis-Fabrik 
 
Medaillenabb. Mit floralen Elementen. 
Gegr. 1852; Spezialität: Behältnisse für 
Bonbonnieren. Knickfalten. Format: 
22x28,5. (E034) 

 
 
Los 490               Ausruf: 16 € 
Langenlonsheim b. Bingen a. Rhein: 
August Schaefer, Weingutsbesitzer, 
1908 
 
Rechnung mit Abb. des gesamten Weinguts, 
weiterhin kleinere von Gärkeller, zwei 
Lagerkellern und Kelterhaus, Weinreben-
Umrandung. Knickfalten, gering fleckig, 
Abheftlöcher, am unteren und rechten 
Blattrand kleinere Einrisse. Format: 
28,5x22,5. Selten angeboten. (E034) 

 
 
Los 491                             Ausruf: 12 € 
Langensalza, 1907: C. Graesens 
Wwe. & Sohn, Weberei 
 
Zwei große Abb. der beiden 
Firmenstandorte. Schutzmarke.  
Abheftlochung, Knickfalte. Format. 
22,5x29. (E008) 

 
 
Los 492                            Ausruf: 17 € 
Langensalza, 1891: C. Graesens 
Wwe. & Sohn, Weberei 
 
1807 gegründet; Spezialität 
Baumwollstoffe. Drei Abbildungen des 
Produktionsortes. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalte, oberer Rand gebräunt, kleiner 
Einriss oben.. Format: 22,5x28,5. (E008) 

 



Los 493                          Ausruf: 13 € 
Leipzig: Rudolph Becker, 1887 
 
Hübsches Dekor mit drei geflügelten Tieren, 
zwei auf Säulen, eines in aufwändigem 
Firmenlogo. Knickfalte, Abheftlochung, 
Ränder gegilbt. Format: 22,5x29. (E004) 

 
 
Los 494                             Ausruf: 17 € 
Leipzig, 1884: Aug. Polich, 
Damenmoden 
 
Abbildung des 1866 gegründeten 
Geschäfthauses aus der Peterstraße und der 
Schlossgasse. Aufwändige Gestaltung mit 
Putten, Säulen und floralen Elementen. 
Knickfalten, Abheftlochungen, kleiner 
Einriss oben, leicht stockfleckig.  Format: 
21x28. (E010) 

 
 
Los 495              Ausruf: 11 € 
Leipzig: Hug & Co., Flügel-Pianos-
Harmoniums – Welte – Mignon -
Kästner-Autopiano , 1925 
 
Firmenrechnung mit  Abb. eines Flügels, 
daneben stilisierter Putti. Knickfalten, etwas 
fleckig. Format: 28,5x22,5. (E034) 

 
 
Los 496                           Ausruf: 16 € 
Leipzig, 1894: Moritz Prescher 
Nachf., Lithografie & Steindruckerei 
 
Gegr. 1854 mit der Spezialität: Ausstattung 
von Zigarren. Fünf Putten u.a. grafisch und 
als Bote tätig. Knickfalten, kleine 
Abheftlochungen. Format: 22x29. (E034) 

 
 
Los 497                         Ausruf: 12 € 
Leipzig-Plagwitz, 1903: Kratzsch & 
Pozzi, Dampf-Seifenfabrik 
 
Abb. des Firmenkomplexes mit regen 
Ttätigkeiten auf der Straße und im 
Hofteil. Knickfalten, kleine 
Abheftlochungen. Format: 22,5x29,5. 
(E034) 

 
 
Los 498                       Ausruf: 25 € 
Liége, Konvolut: Tabac, 3 Stück 
 
Drei Rechnungsbögen von Tabak-
Zigaretten-Zigarren-Manufacturen, alle 
mit Abb. Liege, 1941 (2x) und 1937. 
Philips & Cie., Gilles Lamarche und van 
Zuylen Fréres. 1x mit Gebührenmarken. 
Leicht fleckig, Abheftlöcher, Knickfalten. 
Format: 26x22. (E038) 

 
 
Los 499                          Ausruf: 11 € 
Lobberich, 1918: Tillmann 
Schmetz, landwirtschaftliche 
Maschinen 
 
Gegründet 1887, Spezialität u.a. Milch-
Zentrifugen. Abb. zweier 
Fabrikkomplexe, Medaille. Knickfalte, 
Abheftlochung. Papier wellig. Format: 
21,5x28,5. (E028) 

 


